

除河南省以外,绝大部分省区市都有规定 独生子女之间结婚可生二胎

据新华社北京电(记者吴晶
吕诺)人口计生委新闻发言人于学军10日做客中国政府网时表示,我国绝大部分省区市独生子女结婚可以生二胎。

于学军说,中国的地域辽阔,社会发展和人口发展非常不平衡。各地在发展的不同时期,人口问题有很大的差异,所以具体的生育政策由各地自行规定,比如北京市规定有九种情况可以生第二个孩子。所以如果夫妻想生第二个孩子,只要根据户口所在地的相关政策对号入座就可以了。

据了解,目前我国除河南省以外,其他省区市的条例都规定:夫妻双方都是独生子女的,可以生两个孩子。所以,只要现在你的户籍不是河南的,双方又都是独生子女,你现在就可以生育二胎。

“但这并不意味着计划生育政策的改变。”于学军说,“实行计划生育政策是希望公民按计划生育,但不是鼓励可以生两个孩子的家庭只生一个,更不是鼓励不生。人们有权生,有权少生甚至不生。”

于学军还指出,我国在地区之间、城乡之间、民族之间的生育政策

存在一定差别,大致分为四类:实行一孩的人口大概占35.9%,实行一孩半政策的占52.9%,11%以上的人口可以生两个孩子或者两个以上孩子。因此我国的生育政策并非有些人说的“一胎化”。

他指出,我国从最初推行计划生育政策时,就采取了“农村要宽于城市,西部要宽于东部和中部,少数民族要宽于汉族”的区别政策。

“由于我国二元社会的经济结构、城乡在享受社会公共资源方面有些差异,很多农民不得不依靠传统的家庭养老,因此在生育的政策

上不得不规定农村的家庭可以多生孩子,这也是生育政策公平的表现。”他说。

于学军强调,计划生育确实使我国一部分家庭的利益受到影响,特别是农村民众实行计划生育要克服更多的困难。但经过30多年计划生育,我国的社会经济有了很大的发展。从长远来说可使国家和百姓受益。

为此,他说,国家提出“要使实行计划生育的家庭优先分享社会经济发展的成果”,“不让实行计划生育的人吃亏”。
07071111001

新华社北京7月10日电(记者吕诺 吴晶)党员干部、社会公众人物如果超生怎么管?人口计生委新闻发言人于学军10日在中国政府网接受在线访谈时说,现在有关部门正在对此制定办法,包括不能做人大代表等。

于学军说,人口计生委和有关部门协商,将要他们的行为纳入不良行为记录中,因为违反计划生育政策,是一种违法行为。还有其他一些做法,相信在不久的将来会付诸实施。

近日,湖南省对超生的党员干部、高收入者、社会公众人物进行了公开曝光。

放开生育不能解决性别比失衡

据新华社北京电(记者吕诺 吴晶)放开生育政策,能否根本解决出生性别比失衡问题?人口计生委新闻发言人于学军10日在中国政府网接受在线访谈时,对此给出了否定的答案。

他说,计划生育和出生人口性别比有一定的关系,但它不是出生人口性别比升高的根本性的原因。事实上,出生人口性别比较高,它是一个经济问题、文化问题,也就是说,它实际是一个养老问题、性别偏好问题、男女之间平等的问题。

据了解,中国出生性别比约为118.58,与正常值103至107有严重的偏离。于学军说,中国已经成为世界上出生性别比失衡最为严重、持续时间最长的国家。

鼓励生育不能完全缓解老龄化

据新华社北京电人口计生委新闻发言人于学军10日做客中国政府网时否定了“用鼓励生育缓解老龄化”的办法,指出“不能完全通过调整人口政策来解决人口老龄化问题”。(霍殿林 吴晶)

我国生育水平总体稳定

局部地区人群中出现反弹

新华社北京7月10日电(记者崔静 吕诺)国家人口计生委新闻发言人、政策法规司司长于学军10日在中国政府网与网民进行在线交流时指出,实行计划生育政策以来,我国生育水平总体稳定,但在局部地区、局部人群中出现反弹。

“我国从上世纪70年代初开始实行计划生育,经过20年的努力,已经降到了一个低生育水平,但因为一些地区存在漏报或过高估计人口与计划生育形势的状况,使得社会上对我国人口形势出现了盲目乐观情绪。”于学军说。

“我国现有流动人口1.5亿,加上一些就近打工者,共有2亿流动人群,目前对这一人群生育情况的统计并不是很清楚。”于学军解释说,近几年由于一些地方的惠民政策激发了农民工返乡,农民工回乡后地方政府才发现他们在外面生了孩子,使得过去没有发现或没有掌握的生育信息得以补报,生育水平的真实情况浮出水面。

“目前比较符合我国人口与计划生育形势的统计是,2000年,我

国的总和生育率介于1.7至1.8之间。”于学军说。

他指出,我国实行计划生育政策至今已经历三个阶段:第一阶段是从上世纪70年代初到2000年,这一时期的主要任务是通过降低妇女生育水平控制人口数量。到2000年时,虽然基本实现了这一目标,但由于生育水平的下降主要是靠行政约束和社会约束取得的,生育水平还不稳定。因此,从2000年到2006年的第二阶段,计划生育的主要任务是稳定低生育水平。

“从2006年开始,我国计划生育政策进入第三阶段,即在稳定低生育水平的基础上,统筹人口问题,促进人的全面发展。”于学军表示,这一阶段的主要任务除了要稳定低生育水平外,还要提高人口素质、改善出生人口性别比、做好流动人口的服务及积极应对人口老龄化等。

于学军表示,进入“十一五”时期后,我国正好面临一个小的生育高峰,再加上符合法定条件生育二胎的家庭有所增加,在这一状况下,要对生育政策做出大的调整,可能会出现人口大起大落的后果,不利于人口平稳、健康地发展,因此,我国仍将在一段时期内稳定现行的生育政策。

计划生育政策不是使生育水平越来越低

移民和劳务输出也能减少人口

新华社北京7月10日电人口计生委新闻发言人于学军10日做客中国政府网时表示,计划生育政策的目的不是使生育水平越来越低。

他指出,我国实行计划生育政策只是为了调节人口再生产,使人口再生产与物质再生产相协调,与社会经济发展相适应,与人的全面发展互相促进。

于学军强调,计划生育不是减少人口的唯一方式,计划生育能做的是减少出生,而对于那些已经出生的人口和人口压力比较大的地方,可以通过移民和劳务输出等方法减少人口。四川每年有800万劳动力在外省打工,这既减轻了四川的人口压力,也减少了四川的人口。

据统计,中国占世界人口的20%,但占国际劳务输出的份额只有不到1%。而菲律宾、墨西哥每年约有10%的劳务人员在国外工作。

在评价“发展是最好的避孕药”这句话时,于学军指出,从长远看,发展确实是最好的避孕药,但对那些人口压力比较大,社会经济又不发达的国家来说,要想跳出“越穷越生、越生越穷”的怪圈,必须要借助一个外在的力量。实行计划生育政

策就是一个很好的外在力量。

他指出,发展中国家在应对人口压力的时候有不同的模式:韩国和巴西的做法是严格的计划生育政策和计划生育发展双管齐下。计划生育和社会经济发展都是生育水平下降的力量和因素,而且这两者之间是相辅相成的。

“我们可以想象,如果没有经济的发展,中国的计划生育政策也是没有贯彻落实的基础的。”他说:“随着形势的变化,社会经济的发展会逐渐代替计划生育政策。”

他强调,我国目前正处于人口生育高峰,生育水平有所提高,因此要继续稳定目前的生育政策。但生育政策不是永远不放开的,会随着形势的变化不断完善。

据了解,韩国和中国台湾地区都实行过计划生育政策,在生育水平降低后就开始鼓励多生。

(吴晶 霍殿林)

采用高强级反光膜材料,并规范“格式”

长三角旅游景区将统一指引标志

本报讯(记者薛慧卿 通讯员杨兢)中国2010年上海世博会举办前,长江三角洲地区主要旅游景区(点)道路交通指引标志将全部采用高强级反光膜材料,统一“格式”让驾车者一目了然。昨天下午,全国旅游行业首项覆盖长三角区域标准《主要旅游景区(点)道路交通指引标志设置规范》经苏、浙、沪专家联合审定通过,将于今年10月正式实施。

记者获悉,该标准是长三角区域第一项跨部门、跨地区的区域旅游标准化合作成果。标准将长三角地区的道路指引标志与旅游景区的特点紧密结合,对长三角地区主要旅游景区(点)道路交通指引标志的分类、版面设计、设置原则、设置范围、设置方法等方面作了详细规定。例如,根据旅游资源的地方特色,设置了寺庙类、科普馆类、高尔夫球类、江南古镇类、山水类、农家乐类、生态湿地类等共性的旅游景区(点)图形符号。



▲消防队员正在抓紧排水

▼整个小区“水漫金山”,邮递员在大水中为居民送信,为订户送报



淞南九村浸泡在雨水中

昨天中午,申城普降大雨,强降雨使得位于长江路附近淞南九村整个小区被淹,受淹面积达到1000平方米。在现场,小区门前一辆消防车正在排

水,进出的居民只能趟水前进。据消防队员介绍,按照正常排水量,小区晚上11时左右将“重见天日”。据居民介绍雨量最大时积

水已到膝盖处,小区之所以会进水那么厉害是因为此处本来是一片农田,开发商当时建造小区时没考虑周全,使得小区地势极低,只要下大雨,雨水就会倒灌进小区。

陈意俊 摄影报道